

# 2019年高一年级期末考试试卷

## 语 文

本试题卷 时量 120 分钟，满分 150 分。

### 一、现代文(论述类、实用类)阅读(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成1~3题。

中国古典诗歌是极其精炼的语言艺术，言约而意丰是历代诗人共同追求的目标。因此古典诗歌中很少有泼墨如水的长篇巨制，相反，人们对那些一字千金的精简短章更为推崇。正如刘勰所云：“规范本体谓之镕，剪截浮词谓之裁。裁则芜秽不生，镕则纲领昭畅……一意两出，义之骈枝也；同辞重句，文之疣赘也。”又云：“句有可削，足见其疏；字不得减，乃知其密。”这个原则虽然对各种文体都适用，但显然对于篇幅有限的诗体更为重要。而古典诗歌的篇幅相当有限，作者又希望在有限的篇幅内承载更多的意蕴，所以不能容忍芜辞赘句的存在。从意象的角度来思考这种原则，显然会导出对于意象密度的追求。

何谓“意象”？意象是融入了主观情意的客观物象，或者是借助客观物象表现出来的主观情意。假如同样长短的诗句或诗篇中包含的意象或多或少，也就是意象的密度或密或疏，那么前者所承载的意蕴更加丰富，或者说所传达的信息量更大，如此更可能达到言约意丰的效果。例如“鸡声茅店月，人迹板桥霜”（温庭筠《商山早行》）这两句诗各用五个字营造了三个意象：鸡声、茅店、月；人迹、板桥、霜。诗人只把六个意象连缀成句，除此之外不着一字。这样的写法真是干净利索，从意象营造的角度来说，也可以说意象的密度很高。它们为读者展现了一幅极其生动、丰满的早行图景：鸡鸣声声，乡村旅店的茅檐上方斜挂着一钩残月；一条板桥上积满浓霜，上面印着行人的足迹。句中虽无一字直接抒情，然而早行的辛苦、心境的寂寞皆渗透在那些物象之中，读来令人恻然心动。如果不是意象如此密集，恐怕难以在寥寥十个字中安置如此丰富的内涵。

但是，是不是意象密集的诗一定是好诗呢？或者说，是不是意象密度越大的诗就越好呢？下面以五律为例做些分析。“犬吠水声中，桃花带露浓。树深时见鹿，溪午不闻钟。野竹分青霭，飞泉挂碧峰。无人知所去，愁倚两三松。”（李白《访戴天山道士不遇》）这是一首千古传诵的名篇，后人的赞扬之词甚多。但是它也招致了一些非议，有人说：“‘水声’、‘飞泉’、‘树’、‘松’、‘桃’、‘竹’语皆犯重。”其实正是指此诗意象过于密集。那么，为什么意象过于密集也会是一种缺点呢？简单地说，原因在于意象过密会妨碍诗歌意脉的流动，从而显得堆垛、板滞。

从上述论述可以得出两个貌似互相矛盾的结论：对于诗句来说，意象密集往往会产生精警的名句；对于诗篇来说，意象密集则是利弊参半的，有些作品因意象密集而见胜，有些作

品却因意象过密而受损。这又是什么原因呢？原因在于人们对于名句和名篇的要求有所不同。一般说来，凡是万口传诵的名句都具备某种独立的价值，也就是说，即使把名句从原诗中彻底剥离出来，它们的价值也几乎不受损伤。

由此可见，虽然不能说所有的名句都是意象密集的，但是意象密集肯定是构成名句的重要条件。因为名句的篇幅仅有寥寥数字，如果意象的密度太低，那就包蕴不了多少意义，要想成为具有独立价值的名句也就难上加难了。诗篇的情形则与诗句大不相同。一首好诗，不但应该“状难写之景，如见目前；含不尽之意，见于言外”，而且应有完整的意境和流畅的意脉。

那么，对于诗篇来说，什么样的意象密度才恰到好处呢？宋人范温的一段话颇有启迪意义，他说：“诗贵工拙相半，老杜诗凡一篇皆工拙相半，古人文章类如此。皆拙固无取，使其皆工，则峭急而无古气，如李贺之流是也。”范温所说的“工”与“拙”指诗歌艺术的精丽与朴拙，意即一首诗既应有精丽细密的部分，也要有相对朴拙粗放的部分，才能张弛有节，并突出重点。一首诗中的意象密度也是如此，整首诗的意象最好是“疏密相半”，也即有疏有密，疏密相济，才能恰到好处。事实上唐代的优秀诗人都懂得这个道理，他们在创作实践中很好地贯彻了这种精神。他们对意象的密度是相当留意的。唐诗名句的意象密度大多较高，唐诗名篇的意象则以疏密相济为普遍规律。唐代的优秀诗人有意无意地把一篇作品内的意象密度控制在比较合理的程度，从而写出许多疏密有致的佳作。

（摘编自莫砺锋《论唐诗意象的密度》）

1、下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（ ）

- A. “句有可削，足见其疏；字不得减，乃知其密。”刘勰强调语言要简洁，指出写作需字斟句酌，才能达到精炼。
- B. 对于诗篇来说，意象密集则利弊参半，有些作品因意象密集而见胜，有些作品却因意象过密而受损，这需要作者把握一个合理的度。
- C. 诗句或诗篇包含的意象越密集，所承载的意蕴越丰富，更能达到言简意丰的效果。
- D. 唐代的优秀诗人对意象的密度相当留意，把作品的意象密度控制在比较合理的程度，从而写出许多优秀的诗篇。

2、下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（ ）

- A. “意象”就是主观情意和客观物象的结合，也就是融入诗人思想感情的“物象”，是赋有某种特殊含义和文学意味的具体形象。
- B. 意象过密会妨碍诗歌意脉的流动，从而显得堆垛、板滞，所以意象密集的诗都不是好诗，密度过大是诗的一种缺点。
- C. 李白的《访戴天山道士不遇》虽然是一首千古传颂的名篇，后人的赞扬之词甚多，但是这首诗也因为写景意象过于密集而招致了一些非议。

D. 意象密集往往会产生精警的名句，基本上万口传诵的名句都具备某种独立的价值，即使把名句从原诗中彻底剥离出来，它们的价值也几乎不受损伤。

3、根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）

- A. 中国古典诗歌是极其精炼的语言艺术，言约而意丰是诗人共同追求的目标，因此古典诗歌中很少有泼墨如水的长篇巨制。
- B. 如果古典诗词的篇幅不是有限的，作者就可以根据自己的情感的需要来选择意象，表达意蕴，对遣词造句也就可以放松要求。
- C. 名句篇幅有限，意象密度太低就包蕴不了多少意义，要想成为具有独立价值的名句，加大意象密度无疑是必要的创作手段之一。
- D. 整首诗的意象要“疏密相济”，恰到好处，唐代的优秀诗人都懂得这个道理，他们在创作实践中很好地贯彻了这种精神。

## 二、文言文阅读(22分。选择题 12分，每小题 3分；翻译题 10分)

阅读下面的文言文，完成 4~8 题。

张衡传

范晔

张衡，字平子，南阳西鄂人也。衡少善属文，游于三辅，因入京师，观太学，遂通五经，贯六艺。虽才高于世，而无骄尚之情。常从容淡静，不好交接俗人。永元中，举孝廉不行，连辟公府不就。时天下承平日久，自王侯以下，莫不逾侈。衡乃拟班固《两都》作《二京赋》，因以讽谏。精思傅会，十年乃成。大将军邓骘奇其才，累召不应。

衡善机巧，尤致思于天文阴阳历算。安帝雅闻衡善术学，公车特征拜郎中，再迁为太史令。遂乃研核阴阳，妙尽璇机之正，作浑天仪，著《灵宪》、《算罔论》，言甚详明。

顺帝初，再转复为太史令。衡不慕当世，所居之官辄积年不徙。自去史职，五载复还。阳嘉元年，复造候风地动仪。以精铜铸成，员径八尺，合盖隆起，形似酒尊，饰以篆文山龟鸟兽之形。中有都柱，傍行八道，施关发机。外有八龙，首衔铜丸，下有蟾蜍，张口承之。其牙机巧制，皆隐在尊中，覆盖周密无际。如有地动，尊则振龙，机发吐丸，而蟾蜍衔之。振声激扬，伺者因此觉知。虽一龙发机，而七首不动，寻其方面，乃知震之所在。验之以事，合契若神，自书典所记，未之有也。尝一龙机发而地不觉动，京师学者咸怪其无征。后数日驿至，果地震陇西，于是皆服其妙。自此以后，乃令史官记地动所从方起。

永和初，出为河间相。时国王骄奢，不遵典宪；又多豪右，共为不轨。衡下车，治威严，整法度，阴知奸党名姓，一时收禽，上下肃然，称为政理。视事三年，上书乞骸骨，征拜尚书。年六十二，永和四年卒。

4、下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（ ）

- A. 衡少善属文 属：撰写      B. 连辟公府不就 辟：征召  
C. 安帝雅闻衡善术学 雅：平素      D. 京师学者咸怪其无征 征：征兆

5、下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一项是（ ）

- A. ①虽才高于世，而无骄尚之情      ②信而见疑，忠而被谤  
B. ①十年乃成      ②闻汝丧之七日，乃能衔哀致诚  
C. ①饰以篆文山龟鸟兽之形      ②王好战，请以战喻  
D. ①于是皆服其妙      ②其孰能讥之乎

6、下列各项中，加点词的古今意义相同的一项是（ ）

- A. 举孝廉不行      B. 公车特征拜郎中  
C. 时国王骄奢，不遵典宪      D. 常从容淡静

7、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

- A. 张衡擅长术学，精通天文，懂得历法推算，设计制作了浑天仪、候风地动仪，他的著作也都是科学方面的论著。  
B. 张衡年轻时就很有才能，通五经，贯六艺，但他并不恃才傲物，而是稳重淡泊，不喜欢结交俗人，也不愿意做官。  
C. 候风地动仪精巧灵敏，能在人察知不到的情况下指示发生地震的方向，陇西地震一事使人们都信服了它的精妙。  
D. 张衡多次出任太史令，后来外放担任河间王的相；他一上任就树立威严，整顿法度，逮捕奸党，赢得了称赞。

8、把第 I 卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10 分）

(1) 大将军邓骘奇其才，累召不应。

(2) 验之以事，合契若神，自书典所记，未之有也。

三、诗文默写和古代诗歌鉴赏(10 分)

9、默写出下列空缺处的文字。（每空 1 分，共 10 分）

(1) 雄姿英发，\_\_\_\_\_。谈笑间，\_\_\_\_\_。(苏轼《念奴娇 赤壁怀古》)

(2) 剑阁峥嵘而崔嵬，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。(李白《蜀道难》)

(3) 莫道不销魂，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。(李清照《醉花阴》)

(4) 想当年，\_\_\_\_\_。\_\_\_\_\_，(辛弃疾《永遇乐 京口北固亭怀古》)

(5) 把吴钩看了，\_\_\_\_\_，无人会，\_\_\_\_\_.(辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》)

10、阅读下面的唐诗，完成题目。（5 分）

### 野 歌

雁翎羽箭山桑弓，仰天射落衔芦鸿。

麻衣黑肥冲北风，带酒日晚歌田中。

男儿屈穷心不穷，枯荣不等嗔天公。

寒风又变为春柳，条条看即烟濛濛。

诗歌的尾联有何含意？请简要分析。（5分）

阅读下面的文章，完成11~14题。（共20分）

### 生命是美丽的 李永康

举目远眺，没有绿色，天是黄的，地是黄的，路两边的蒿草是焦黑的。

尽管来这个地方之前，我有充分的心理准备，可眼前的景象还是让我大吃一惊。最难的是给乡村孩子们上课。书上好多外面世界的精彩，他们闻所未闻。一些新鲜的词汇，我往往旁征博引，设喻举例讲得口干舌燥，他们却是一脸陌生。

有一天上自然课讲到鱼，我问同学们鲫鱼和鲤鱼的区别，他们一个个都摇头。他们压根儿就没走出过大山见到过鱼呀！我和学校领导商量，买几条回来做活体解剖，校领导露出一脸难色。我只好借了辆自行车，利用星期天骑了三十多里路，到一个小镇上自掏腰包买了几条回来。

那节课，同学们高兴得像过节一样，我却流下了热泪。

听当地的老师讲，这里的学生有个最大的缺点，就是上课爱迟到。但开学两个月来，我教的班还未发现过这样的现象。为此，我非常得意。我当年读初中的时候，不喜欢哪位老师的课，就常常采取这种极端的行为来“报复”。虽然最终受伤害的是我，可我当时就是不明白。现在我也为人师表了，如果我的学生这样对待我，我又作何感想呢？

世界上的事就是怪，不想发生的事偏发生了。我把那位迟到的学生带到办公室了解情况。原来他家离学校有二十多里路，他如果要准时到校的话，早晨五点钟就得起床，还要摸黑走上十几里山路。夏天还可以对付，可眼下是深冬——寒风刺骨。我要求他住校。他说他回家和父母说说。第二天，他却没来上课。我非常着急，找了个与他家相隔几个山头的同学去通知他，他还是没来。

我在当地老乡的带领下，来到了他家。忽然间，“家徒四壁”这个成语从我的记忆深处冒了出来。面对他的父母，我哽咽着对他说，老师不要求你住校，只要你每天坚持来上课就行。离开他家的时候，他父母默默地把我送过好几道山梁。

出乎意料的是，家访的第二天，他居然背着被褥来到学校。我心里非常激动。可没过几天，他又不来上课了。

我再次来到他家里。他父母告诉我，说他小时候常患病，身体弱，有尿床的毛病，他怕在学校尿床被同学笑话。

我问他想不想走出大山。

他说，想。

我说，要走出大山就得好好读书。

他抹眼泪点点头。

我说，相信老师，老师会帮助你的。

这个冬天，每天早晨等上课铃声响过后，我和另一位老师轮流着去查他的被褥。如果是湿的，我们就悄悄地拿到自己的寝室里烘干。

做这些工作，我们既是在尽责任，更是凭良知。坦率地说，我心里也有过埋怨：这个学生从来就没有当面向我说过半个“谢”字，想到这一点我就脸红——我是不是太自私、太虚荣、太渴望回报了呢？

一件事净化了我的灵魂。

我知道山村孩子的渴求，他们需要知识，更需要做人的道理。

课外活动时，我尝试着给他们读一些脍炙人口的诗篇：“风雨沉沉的夜里 / 前面一片荒郊 / 走尽荒郊 / 便是人们的道 / 呀，黑暗里歧路万千 / 叫我怎样走好 / 上帝！ / 快给我些光明吧 / 让我好向前跑 / 上帝说：光明 / 我没处给你找 / 你要光明，自己去造！”

一双双纯洁晶亮的眼睛盯着我。我又声情并茂地朗读着穆旦的《理想》：“没有理想的人像是草木，在春天生发，到秋日枯黄 / 没有理想的人像是流水 / 为什么听不见它的歌唱 / 原来它被现实的泥沙 / 逐渐淤塞，变成污浊的池塘...”

下课后，同学们都围过来，要我把诗集借给他们传抄。我既高兴又担心。

我看了他们摘抄的诗，有的抄了顾城的《一代人》，有的摘录了惠特曼的《我自己之歌》，有的摘了穆旦的《森林之魅》。我心里充满了喜悦。

那尿床的学生却写了这样一句话：老师，你让我懂得了这样一个道理：生命是美丽的！

霎时，我的眼泪夺眶而出。

11. 请说说文章画横线句中“我却流下了热泪”的原因。（4分）

12. 请简要分析开头一段景物描写的作用。（5分）

13. 面对“这个地方”落后的教育现状，“我”做了哪些事情？请简要概括。（6分）

14. 文章的后半部分引用了两首诗，这样安排有何妙处？（5分）

## 五、语言文字运用与表达(24分)。选择题15分，每小题3分；20题6分；21题3分)

15. 下列各组词语中加点的字，注音有错误的一项是（ ）

A. 谙熟(ān) 凝咽(yē) 狡黠(qiāng) 破人肌骨(biān)

B. 缄口(jiān) 祈求(qí) 迄今(qì) 磨牙吮血(shǔn)

C. 卓越(zhuó) 孝悌(tì) 潦倒(líao) 盛筵(yán)

D. 雨霁(qí) 沏茶(qī) 烙印(lào) 数罟(gǔ)

16. 下列字形有错误的一项是（ ）

A. 缥缈 真知卓见 影牒 评头品足 B. 陷阱 珠联璧合 起讫 涣然冰释

C. 诀别 一脉相承 典籍 心心相印 D. 湮没 买椟还珠 沧桑 郑重其事

17. 下列各项成语使用正确的一项是( )

A. 在那风雪路上，与那车老板相遇，就在要各奔东西、南辕北辙的瞬间，他对我说了句话。

B. 孙雯的表现可圈可点，尽显球星风范。

C. 市数百名警察倾巢出动，捣毁了一个制假售假窝点。

D. 春节晚会上，杜老振振有词地诵诗一首。

18. 下列句子中有语病的一项是( )

A. 敏捷的才思、广博的知识和充分的准备是辩论取胜的前提，而流畅的表达则是辩论胜败的关键。

B. 虽然“半部《论语》治天下”这句话有一些夸张，但是精读细研《论语》确实能使我们受益无穷。

C. 亲情伴随着我们的生命历程，渗透在我们的生活之中，像温暖的阳光一样照耀在我们心灵的深处。

D. 那些不惜牺牲宝贵时间、放弃优越生活条件、无私地为社会服务的青年志愿者都是值得我们敬佩的人。

19. 下列依次填入横线处的句子，最恰当的一项是( )

“以我观物，故物皆着我之色彩”：面对春景，有人高歌“\_\_\_\_\_”，有人低吟“\_\_\_\_\_”；面对秋景，有人但见“\_\_\_\_\_”的明丽，有人却见“\_\_\_\_\_”的凄婉。

①满园春色关不住 ②秋天万里净，山暮澄江空 ③寂寞梧桐，深院锁清秋 ④流水落花春去也

- A. ①③②④ B. ②①④③  
C. ①④②③ D. ④①③②

20、随着社会的发展，“老师”一词已扩大了语境，不再局限于教育行业，人们已经习惯称“夸父老师”、“嫦娥老师”、“赵匡胤老师”、“武则天老师”、“奥巴马老师”、“科比老师”、“李娜老师”、“李宇春老师”、“郭敬明老师”……我们的“老师”遍天下。”读完这则微博后，你怎么看待这种现象，请简要点评。要求：①观点明确；②语言表达简明、得体；③字数不超过 40 字。（6 分）

21、名著阅读(3 分)

《红楼梦》中 “两弯似蹙笼眉，一双似泣非泣含露目。态生两靥之愁，妖袭一身之病，泪光点点，娇喘微微。闲静时如姣花照水，行动处似弱柳扶风。心较比千多一窍，病如西子胜三分。”这写的是\_\_\_\_\_；她有的性格特点是：\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_。

六、写作(60 分)

22. 阅读下面的文字，根据要求作文。

以“\_\_\_\_\_也美丽”为题写一篇文章。

要求：①先将题目补充完整，然后作文。②除诗歌外，文体不限。③不少于 800 字。④不得透露个人相关信息。